



**МИНИСТЕРСТВО СПОРТА  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(Минспорт России)**

В соответствии с указателем рассылки

Казакова ул., д. 18, Москва, 105064  
Тел.: (495) 720 53 80, (495) 925 72 51  
Факс: (495) 995 05 51  
ОКПО 00083888, ОГРН 1127746520824  
ИНН / КПП 7703771271/770901001

от 01.10.2019 № АМ-02-00/8643

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_

Во исполнение поручения Президента Российской Федерации по вопросу совершенствования механизма «параллельного зачета» для спортсменов, показавших выдающиеся результаты на спортивной арене, а также порядка перехода спортсменов из одной физкультурно-спортивной организации в другую (абзац 13, пп. «к», п. 1 перечня поручений от 30.04.2019 № Пр-759), Министерством спорта Российской Федерации проведена работа по мониторингу текущего регулирования совместной подготовки спортсменов субъектами Российской Федерации, переходов спортсменов в другие спортивные клубы или иные физкультурно-спортивные организации, а также условия труда указанной категории лиц и их тренеров.

В ходе проработки вопроса выявлено, что действующим законодательством Российской Федерации предусмотрены основные нормы, регулирующие данное направление.

При этом отмечено нарушение действующего трудового законодательства в части нахождения спортсменов на полной тарифной ставке в двух физкультурно-спортивных организациях при наличии трудовой книжки в каждой и формирования государственного задания для различных организаций на одного и того же спортсмена. По факту осуществляется двойное финансирование и некорректный учет занимающихся, отражающийся в официальных статистических данных.

Организация совместной подготовки спортсмена субъектами Российской Федерации осуществляется в рамках договора о сотрудничестве, не имеющего типовой формы и не содержащего разграничений по условиям заработной платы, материально-техническому обеспечению, а также финансированию соревновательной и тренировочной деятельности спортсмена.

В части определения уровня заработной платы тренеров отмечаем следующее. Наличие у спортсмена высокого спортивного результата и спортивного звания позволяют применять повышающие коэффициенты и увеличивать заработную плату тренера, подготовившего спортсмена. Тренеры спортсменов, занявших призовые места на крупных международных соревнованиях, получают дополнительные денежные вознаграждения.

При переходе спортсмена в другую спортивную организацию тренеры существенно теряют в заработной плате, поскольку имеют доплату за подготовку спортсмена, начиная со звания «кандидат в мастера спорта России». Проведенный выборочный мониторинг данных субъектов Российской Федерации показал, что доплата в различных регионах за каждого спортсмена уровня КМС составляет порядка 10-15% от оклада и далее пропорционально увеличивается с повышением спортивных званий. Учитывая, что для подготовки спортсмена уровня КМС в различных видах спорта требуется от 3 лет и более, потеря в уровне заработной платы в связи с переходом спортсменов является наиболее острым вопросом.

При этом частичный мониторинг субъектов Российской Федерации выявил отсутствие применения имеющихся норм, регламентирующих сохранение заработной платы соответствующей категории тренеров.

Сообщаем, что ежегодно, до внесения в Государственную Думу Федерального Собрания Российской Федерации проекта Федерального закона «О федеральном бюджете на очередной финансовый год и плановый период», Российская трехсторонняя комиссия по регулированию социально-трудовых отношений при Правительстве Российской Федерации утверждает Единые рекомендации по установлению на федеральном, региональном и местном уровнях систем оплаты труда работников государственных и муниципальных учреждений (далее – Рекомендации).

В соответствии с Рекомендациями, тренерам, осуществляющим спортивную подготовку, работодатель устанавливает стимулирующие выплаты за переход спортсмена на более высокий этап спортивной подготовки, в том числе в иную организацию, осуществляющую подготовку спортивного резерва для спортивных сборных команд Российской Федерации, на протяжении года. Также тренер, ранее участвовавший не менее 2 лет в подготовке спортсмена, достигшего высоких результатов в официальных спортивных соревнованиях, имеет право на стимулирующие выплаты на протяжении не менее 4 лет с момента достижения спортсменом высокого результата. Согласно статье 144 Трудового кодекса Российской Федерации система оплаты труда тренеров-работников государственных и муниципальных учреждений, осуществляющих спортивную подготовку, формируется региональными нормативными правовыми актами с учетом норм Рекомендаций.

Также допускается включение «личных тренеров» в списки на выплаты вознаграждения за призовые места на чемпионатах мира и Европы. При этом указанные списки формируются для утверждения в Минспорте России решением специальной Комиссии соответствующей общероссийской спортивной федерации.

Вознаграждения за призовые места на Олимпийских играх регулируются отдельным порядком, который утверждается Минспортом России и Олимпийским комитетом России при согласовании с Минфином России. В указанных порядках закрепляется размер денежного вознаграждения и обязательное требование к периоду работы «личного тренера» со спортсменом (не менее 2 лет до начала Олимпийских игр).

Таким образом, считаем, что вопросы оплаты труда и материального поощрения тренеров за высокий спортивный результат нормативно регламентированы.

При этом видим необходимым ввести понятие «личный тренер» установив, что под данное определение попадает физическое лицо, имеющее соответствующее среднее профессиональное образование или высшее образование и осуществляющее проведение и руководство тренировочной и соревновательной деятельностью спортсмена на протяжении не менее 4 лет.

Для установления единых принципов перехода спортсменов-кандидатов в спортивные сборные команды Российской Федерации между субъектами Российской Федерации Минспорт России считает необходимым внести изменения в 329-ФЗ в части наделения Минспорта России полномочиями по разработке порядка, сроков и условий таких переходов, разработке типового соглашения о совместной подготовке спортсменов субъектами Российской Федерации (содержащего разграничения по условиям заработной платы, материально-техническому обеспечению, финансированию соревновательной и тренировочной деятельности спортсмена), а также организации соответствующей Комиссии при Минспорте России, курирующей, в том числе, вопросы согласования указанных Соглашений.

Также, ввести в полномочия Минспорта России создание, контроль и выработку условий наполнения единой электронной системы учета спортсменов, содержащей данные о спортсмене, спортивных результатах и званиях, о субъекте, осуществляющем первичную подготовку спортсмена, о дальнейшем переходе спортсмена в другие субъекты и организации, о тренерах и периоде их работы со спортсменом, а также сведения о наличии соглашения по совместной подготовке спортсмена субъектами Российской Федерации и условиях соглашения.

Предусмотреть субъектам Российской Федерации, общероссийским и региональным общественным организациям и организациям, осуществляющим спортивную подготовку, полномочия по наполнению единой электронной системы.

Определить, что общероссийские спортивные федерации не вправе разрабатывать и утверждать размеры денежных компенсаций за переход отдельных категорий спортсменов, спортивная подготовка которых осуществляется различными организациями в рамках государственного задания.

Данная информация предполагается к внесению в Правительство Российской Федерации с последующим докладом Президенту Российской Федерации В.В. Путину.

В целях всестороннего рассмотрения вопроса просим **в срок до 14 октября 2019 года** направить замечания и предложения по данному вопросу.

Директор Департамента  
спорта высших достижений

Исп. Чумаков В.В  
+7 (495) 925 72 70



А.А. Морозов